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        111193939393محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم 

  )2014 فبرا�ر 11( 1435 ربيع ا#خٓر 11 الثلا7ء: التاريخالتاريخالتاريخالتاريخ
  . لساGرئFس ل أ#ول الخليفة ،محمد فوزي بنعلال الس>يد المس�شار: الرئاسةالرئاسةالرئاسةالرئاسة
ساPة ودقJقRان، ابتداء من الساPة الخامسة واOقJقة الثامMة وأ#ربعين  :التوقJتالتوقJتالتوقJتالتوقJت

  .مساء
  :اOراسة والتصويت Pلى النصوص ال�شريعية التالية ::::Uدول أ#عمالUدول أ#عمالUدول أ#عمالUدول أ#عمال

يdسخ ويعوض الباب الثالث المتعلق  1.13قانون رقم  مشروع -

بمسطرة أ#مر gٔ#داء من القسم الرابع من قانون المسطرة المدنية 

 القاضي lgٕداث محاكم تجارية 53.95من القانون رقم  22والمادة 

 ؛)محال Pلى اGلس من مجلس النواب(

 01.07يقضي بتغيير وsتميم القانون رقم  80.13قانون رقم مشروع  -

القاضي {سن إجراءات }اصة تتعلق gلإقامات العقارية للإنعاش 

بمثابة النظام أ#ساسي   61.00الس>يا~ وبتغيير وsتميم القانون رقم

 ؛)محال Pلى اGلس من مجلس النواب( �لمؤسسات الس>ياحJة

يقضي gلمصادقة Pلى المرسوم بقانون  105.13قانون رقم مشروع  -

س�تمبر  13( 1434ذي القعدة  6 الصادر في 2.13.657رقم 

المتعلق gٕلغاء  120.12بdسخ وتعويض القانون رقم ) 2013

الز�دات والغرامات وا�Pا�ر وصوا�ر التحصيل المتعلقة gلرسوم 

والحقوق والمساهمات وأ#�وى المس>تحقة لفائدة الجماPات 

 ؛والعمالات وأ#قاليم والجهات

ة مJثاق وطني �لب�Fة والتنمية بمثاب 99.12مشروع قانون إطار رقم  -

     ).محال Pلى اGلس من مجلس النواب( المس>تدامة

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------    

        ::::المس�شار الس>يد محمد فوزي بنعلال، رئFس الجلسةالمس�شار الس>يد محمد فوزي بنعلال، رئFس الجلسةالمس�شار الس>يد محمد فوزي بنعلال، رئFس الجلسةالمس�شار الس>يد محمد فوزي بنعلال، رئFس الجلسة
  . {سم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Pلى مولا� رسول الله

  المحترمون،الس>يدة والسادة الوزراء 
  السادة المس�شارون المحترمون،

يخصص اGلس هذه الجلسة �¡راسة والتصويت Pلى النصوص 
  :ال�شريعية التالية

يdسخ ويعوض الباب الثالث المتعلق  1.13مشروع قانون رقم : ٔ�ولا -
 22بمسطرة أ#مر gٔ#داء من القسم الرابع من قانون المسطرة المدنية والمادة 

القاضي lgٕداث محاكم تجارية، والمحال Pلى اGلس  53.95من القانون رقم 

 من مجلس النواب؛

 01.07وsتميم القانون رقم  يقضي بتغيير 80.13مشروع قانون رقم : 7نيا -
القاضي {سن إجراءات }اصة تتعلق gلإقامات العقارية للإنعاش الس>يا~ 

بمثابة النظام أ#ساسي �لمؤسسات  61.00وبتغيير وsتميم القانون رقم 
 الس>ياحJة، والمحال Pلى اGلس من مجلس النواب؛

بقانون  يقضي gلمصادقة Pلى المرسوم 105.13مشروع قانون رقم : 7لثا -
بdسخ  )2013س�تمبر  13( 1434ذي القعدة  6الصادر في  2.13.657رقم 

المتعلق gٕلغاء الز�دات والغرامات وا�Pا�ر  120.12وتعويض القانون رقم 
وصوا�ر التحصيل المتعلقة gلرسوم والحقوق والمساهمات وأ#�وى المس>تحقة 

 لفائدة الجماPات والعمالات وأ#قاليم والجهات؛

بمثابة مJثاق وطني �لب�Fة  99.12مشروع قانون إطار رقم : عا ؤ�}يراراب -
 .والتنمية المس>تدامة، والمحال Pلى اGلس من مجلس النواب

 1.13§س>تهل هذه الجلسة Ogراسة والتصويت Pلى مشروع قانون رقم 
يdسخ ويعوض الباب الثالث المتعلق بمسطرة أ#مر gٔ#داء من القسم الرابع 

القاضي  53.95من القانون رقم  22المسطرة المدنية والمادة من قانون 
  . lgٕداث محاكم تجارية
  . الكلمة �لحكومة

        ::::الس>يد المصطفى الرمJد، وز�ر العدل والحر�تالس>يد المصطفى الرمJد، وز�ر العدل والحر�تالس>يد المصطفى الرمJد، وز�ر العدل والحر�تالس>يد المصطفى الرمJد، وز�ر العدل والحر�ت
  .{سم الله، والصلاة والسلام Pلى رسول الله و�ٓ­ وصحبه

  الس>يد الرئFس،
  حضرات الس>يدات المس�شارات، وإن كان لFست هناك مس�شارة،

  ضرات السادة المس�شارون،ح
  حضرات الس>يدات والسادة،

طبعا أ#مر يهم §سخ وتعويض مقRضيات قانونية كانت تهم المسطرة 
  .المدنية، وتهم ٔ�يضا مقRضى �خٓر يتعلق gلمحاكم الت³ارية

من المعلوم ٔ�ن قانون المسطرة المدنية سن مسطرة Pامة �لتقاضي، ولكن 
. {س>ند تجاري، ٔ�و س>ند يتعلق بد�ن وضع مسطرة }اصة حµJ يتعلق أ#مر

هنا كا�ن عند� واlد المسطرة }اصة ·سمى مسطرة أ#مر gٔ#داء، حJث 
يتوUه الطرف اOا�ن ويتقدم بطلب، وهذا الطلب �كون مشفوPا gلو7ئق، 
م«لا في الغالب كتكون ٔ�وراق تجارية، ويقضي رئFس المحكمة في اليوم ذاته 

لطلب، ثم يتم التبليغ �لمعني gٔ#مر ا�لي ٔ�و بعد ذ½ في وقت وUيز وفق ا
هو المد�ن، وهنا ٔ�مام المد�ن إما ال�سليم gلمديونية وgلتالي أ#داء، ٔ�و ٔ�ن 

  .Åس>تÄنٔف
هنا، حضرات السادة المس�شار�ن، �كمن الإشكال، ٔ�نه حµJ يتم 
Éس>تMÈاف، فمحكمة Éس>تMÈاف لFس من حقها، حسب ما جرى Pليه 

نون، ٔ�ن تقوم gلتحري في موضوع المديونية، بحيث لا العمل ومن ظاهر القا
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تدرس الجوهر، ولكن يمكنها بمجرد ٔ�ن يظهر لها من ظاهر الو7ئق ٔ�ن 
المديونية لFست 7بثة لتقرر الإلغاء، حJث تقرر الإلغاء، ٔ#ن أ#مر يتعلق 
بمسطرة اس>تMÓائية، فRتعامل المحكمة في مرlلتها Pلى ٔ�ساس ٔ�ن ا�Oن يÒdغي 

ن 7بتا، وحJ× لم �كن هذا ا�Oن 7بتا {شكل واضح بين حسب ٔ�ن �كو
ظاهر أ#وراق، يتم الإلغاء، فJعود اOا�ن ليحتكم إلى المسطرة العادية، ٔ�ي 

  .ٔ�نه �رفع مقا­ ٔ�مام المحكمة Éبتدائية، ثم بعد ذ½ �كون Éس>تMÈاف
 مع وgلطبع، هاذ الوضع لم يعد من الملائم الإبقاء Pليه، ٔ#نه ي�Mافى

الن³اPة القضائية، ٔ#نه يطيل مسطرة اس�Jفاء اOيون، ٔ#نه يؤÝر Pلى مMاخ 
 . أ#عمال

وهكذا، فقد ارتÄتٔ الحكومة ٔ�ن تطرح هذا التعديل ا�ي Uاء بتصور 
Uديد لهذه المسطرة، فعوض ٔ�ن �كون هناك ٔ�مر من قÒل مؤسسة 

اء بÄنٔ الرئFس، Åس>تÄنٔف ٔ�مام محكمة Éس>تMÈاف، وإذا ث�ت ٔ�و ارتÄىٔ القض
ا�Oن àير 7بت، يتم الإلغاء لنعود إلى المسطرة من Uديد }لال مرlلتها 
Éبتدائية وÉس>تMÈافJة، نقترح Pليكم، حضرات الس>يدات والسادة، ٔ�ن 
يقضي الرئFس، مؤسسة الرئFس تقضي ابتداء، وبعد ٔ�ن يبلغ المد�ن، ­ حق 

áشر ٔ�ماdبتدائية التي يÉ لتعرض ٔ�مام المحكمةg ا الملف، وتناقشه الطعن
gلشكل ا�ي يجعلها تتÄكٔد من صحة المديونية من Pدáا، وإذا تÄكٔد لها صحة 
المديونية، تقضي وفق الطلب، وإلا فإنها sرفضه، ثم، بعد ذ½، �كون 

 . Éس>تMÈاف
وgلطبع، فإن الرئFس حµJ يقضي، فهو يقضي قضاء مشمولا gلنفاذ 

  .gلتعرض، ٔ�ن يطلب إيقاف التنفJذالمع³ل، و�كون �لمتضرر حµJ يطعن 
كما ٔ�ن محكمة التعرض، حµJ تقضي، تÄمٔر gلنفاذ المع³ل، إلا إذا ٔ�لغي 
النفاذ المع³ل من طرف محكمة Éس>تMÈاف في إطار مسطرة اس>تع³الية 

هذا gلطبع، سوف يؤدي إلى ٔ�ن نت³اوز الوضع الحالي ا�لي فJه و . }اصة
Jه إ}لال åبير gلمسطرة الملائمة لاس�Jفاء إ}لال åبير gلن³اPة القضائية، وف 

  .اOيون
إذن، حضرات السادة المس�شار�ن، نقترح Pليكم هذا التعديل ا�ي 
Uاء ٔ�يضا بمقRضيات Uديدة، بحيث ٔ�ن مسطرة أ#مر gٔ#داء اليوم ا�لي 

درهم، لماذا  5000درهم فما فوق، احMا در�  U1000اري به العمل هو 
لمواءمة مع قانون القرب، ٔ#ن قانون القرب lدد دراهم؟ في إطار ا 5000
  .درهم 5000

ٔ�يضا ما àادÅش نبقاو، كما هو ا#نٓ، عند� واlد الفرق بين المسطرة 
ٔ�مام المحكمة المدنية والمحكمة الت³ارية، فÄمٔام المحكمة المدنية حµJ يقضي الرئFس 

كم الت³ارية، لا �كون حكمه ٔ�و ٔ�مره مشمولا gلنفاذ المع³ل، Pلى }لاف المحا
 êين ا#نٓ س>تصبح جميع أ#وامر الصادرة في هذه المسطرة مشموl في

  . gلنفاذ المع³ل، وهذا gلإضافة إلى مزا� ٔ�خرى ارتÄئنا ٔ�ن نقترíا Pليكم
ولقد حظي هذا المقترح بموافقة لجنة العدل وال�شريع بم³لس 

dس>بة Gلس المس�شار�ن، gلموافقة الإجماعية تماما كما حصل أ#مر gل 

النواب، وهي مMاس>بة ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�شكر فيها الس>يد الرئFس والسادة 
التي ٔ�بدوها في مMاقشة هذا المشروع، وا�ي ٔ�فضى المس�شار�ن Pلى العناية 

إلى الموافقة Pليه الإجماع بعد إجراء تعديل áم، وإن كان  - كما قلت  -
ادة ٔ�و الفصل شكليا، ولكMه فJه ما فJه من تحسين النص، بحيث ٔ�ن الم

كان قد ٔ�شار إلى ٔ�ن المقال يÒdغي ٔ�ن يتضمن الإسم العائلي والشخصي  156
وáنة ٔ�و موطن محل أ#طراف، ولم تتم الإشارة إلى ٔ�نه إذا تعلق أ#مر 
{شر�كين يÒdغي ٔ�ن يتضمن المقال اسمها ونوعها ومركزها، وهذا إضافة áمة 

  .ن وافقMاهم Pلى ذ½اقRضى نظر السادة المس�شار�ن ٔ�ن يضيفوها، ونح
  .فشكرا لكم، حضرات السادة المحترمون

        ::::لس>يد رئFس الجلسةلس>يد رئFس الجلسةلس>يد رئFس الجلسةلس>يد رئFس الجلسةا
 . شكرا الس>يد الوز�ر

إذن، الكلمة لمقرر لجنة العدل وال�شريع وحقوق الإ§سان لتقديم تقر�ر 
 . ا�لجنة حول المشروع

  .إذن وزع ؟وزع
 إذن، الكلمة عن.. الكلمة عن فرق أ#àلبية :إذن، ٔ�فRح gب المناقشة

  .فرق المعارضة

        ::::المس�شار الس>يد عبد الحكيم بdشماشالمس�شار الس>يد عبد الحكيم بdشماشالمس�شار الس>يد عبد الحكيم بdشماشالمس�شار الس>يد عبد الحكيم بdشماش
  .شكرا الس>يد الرئFس

  حضرات السادة الوزراء،
  الس>يدة الوز�رة،

  إخواني السادة المس�شار�ن المحترمين،
ٔ�·شرف، gسم فرق المعارضة جميعها، ٔ�ن ٔ�تناول الكلمة ٔ#قدم وùة نظر 

تصويت Pليه، فرق المعارضة في المشروع ا�ي نحن بصدد مMاقش>ته وال 
وتحديدا ٔ#قدم وùة نظر فرق المعارضة حول تعديل بعض مواد القانون 
المتعلق ب�Mظيم مسطرة أ#مر gٔ#داء، سواء تعلق أ#مر بقانون المسطرة 
المدنية ٔ�و قانون اlٕداث المحاكم الت³ارية، بهدف معالجة وإيجاد الحلول لبعض 

قضائية، åيف ما sكلم Pليها الإشكالات القانونية Pلى مس>توى التطبيقات ال
  .الس>يد الوز�ر المحترم

لقد لاحظنا ٔ�ن مسطرة أ#مر gٔ#داء، {س�ب خصوصيتها، ٔ�دت إلى 
"üلى مس>توى ا#رٓاء الفقهية بخصوص طبيعة أ#مر الصادر " نوع من البلبP

gٔ#داء، هل هو حكم ٔ�م ٔ�مر؟ هل هو عمل قضائي ٔ�م عمل ولائي؟ رغم ٔ�ن 
لنا من }لال المناقشات في اlٕداث هذه المسطرة sكمن  نية المشرع ف� بدا

ا�ي ٔ�صبح يميز Pدم ٔ�داء اOيون في وضع lد �لتزايد وÉرتفاع الملاحظ 
�¡ائنين gلطرق الحبية، وفي اس�Òعاد م«ل هذه القضا� التي تحتاج إلى 
إجراءات تحقJق وبحث في Uلسات المحاكم المكRظة ٔ�صلا، وذ½ لكونها 7بتة 

Rلكgلخصوص الس>ندات الرسميةgابة و.  
و�½، في س>ياق مMاقشة هذا المشروع فهمنا ٔ�ن مشروع القانون 
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الحالي �رمي إلى معالجة مجموPة من ÉخRلالات والصعوgت والعوائق التي 
تحد من فعالية مسطرة أ#مر gٔ#داء، والتي �رهنت Pليها التجربة العملية 

ونية المتعلقة gلمسطرة المذåورة، لاس>� والتطبيقات القضائية �لنصوص القان
  .ٔ�مام رؤساء المحاكم Éبتدائية والت³ارية

قMاعتنا، ٔ�يها السادة، ٔ�ن تطو�ر �لٓيات lل المنازPات الت³ارية هو ٔ�مر 
الثقة Oى المس�ثمر�ن، لكن  - ولو §س�Jا  -إيجابي، ولاشك ٔ�نه س>يعزز 

ن تتقوى إلا gٕصلاح شامل قMاعتنا ٔ�يضا ٔ�ن هذه الثقة لا يمكن ٔ�ن تتعزز و�ٔ 
لمنظومة العداê في كليتها وفي شموليتها، و�½ نRdظر بفارغ الصبر ٔ�ن يتم 
sك«يف الجهد و·سريع الخطوات من U�ٔل إخراج هذا المشروع المتعلق 

  . gٕصلاح مMظومة العداê في بلاد� لكي sرى النور
 وهذه مMاس>بة ٔ�يضا لنعبر عن ٔ�سفMا وعن حزننا لا·ساع مساlة

الغاضبين من وزارة العدل والحر�ت، ونتÄسٔف ونتضامن في نفس الوقت 
مع السادة القضاة في مطا�بهم المشروPة، ونطالب gلكف عن محاوê ش>يطنة 

  .نضالهم
كما ٔ�ن قMاعتنا ٔ�يضا ٔ�ن تطو�ر �لٓيات lل المنازPات الت³ارية لا يمكن إلا 

كل المرتبطة بم³ال اس�Jفاء ٔ�ن Åساهم في تعز�ز اGهود الرامي إلى معالجة المشا
اOيون المس>تحقة، أ#مر ا�ي يتعين معه العمل Pلى تطو�ر هذه ا#لٓيات 
ال�شريعية لتحقJق هذا الهدف، وPلى رٔ�سها مسطرة أ#مر gٔ#داء، ل�ساطة 

  .إجراءاتها وقü مصاريفها
Pلى مس>توى الممارسة  - وهذه هي ملاحظتنا  -إلا ٔ�ن التضارب 

ٔ#مر gٔ#داء وتحايل ٔ�حJا� المدينين وا�لجوء إلى اPOاوى القضائية لمسطرة ا
الكJدية وال�سويف والمماطü من }لال لجوئهم لممارسة حق الطعن 
للاس>تMÈاف {سوء نية، كلها عوامل فرضت Pلى المشرع اPٕادة النظر في 
مجموع المقRضيات ال�شريعية المؤطرة لمسطرة أ#مر gٔ#داء، لاس>� ٔ�مام المحاكم 

  .المس>تحقة Oائنين³ارية حتى sكون ٔ�داة �جعة لتحصيل ديون االت
، 155: وتبعا �½، ظهر ٔ�ن من اللازم تعديل مقRضيات الفصول

من قانون المسطرة المدنية،  164، 162، 161، 160، 159، 158، 156
من قانون اlٕداث المحاكم الت³ارية Pلى ضوء ما سار Pليه  22والمادة كذ½ 

لمرül  -كما قال الس>يد الوز�ر المحترم  -الحالي من إلغاء مشروع القانون 
الطعن gلاس>تMÈاف في أ#مر gٔ#داء وتعويضها gلطعن gلتعرض في أ#مر 
المذåور، ربحا �لوقت وحفاظا Pلى مÒدٔ� التقاضي Pلى درجRين، Pلاوة طبعا 

  .لكةPلى توحJد المسطرة المعمول بها في إطار أ#مر gٔ#داء بين محاكم المم
  السادة الوزراء،

  السادة المس�شار�ن المحترمون،
هذه مMاس>بة لكي ٔ�قول، gسم فرق المعارضة، بÄنٔنا لا نتفق مع Uانب من 
الفقه القائل بضرورة تبليغ ٔ�صل الو7ئق، خصوصا س>ند ا�Oن، أ#مر ا�ي 
ان�Òه إليه المشرع في مشروع القانون ا�لي احMا بصدد مMاقش>ته ا#نٓ، من 

Rصاره Pلى تبليغ صورة من س>ند ا�Oن، حتى نتفادى مخاطر }لال اق 

تعرض و7ئق المد�ن، و}اصة س>ند ا�Oن، �لضياع ولربما حتى لنكران ا�Oن 
من طرف المد�ن Pلى اعتبار ٔ�نه س>يحوز س>ند ا�Oن، اOليل الوحJد Pلى 

  .مديونRFه
كما ٔ�ن تنصيص مشروع القانون هذا Pلى اعتبار أ#مر gٔ#داء ٔ�ن لم 

ن إذا لم يبلغ دا}ل س>ن�ين من �ريخ صدوره هو §سخ ضمني لمقRضيات �ك
ٔ�كتو�ر  10، بتاريخ 556المdشور الصادرة عن وزارة العدل تحت Pدد 

، ا�ي دعت فJه كتابة الضبط إلى وجوب الإسراع ب�Òليغ أ#مر 1970
مقRضى إيجابي، يهدف  -في نظر�  - gٔ#داء دون تحديد U�ٔل يذåر، مما يعد 

 حمل وإجÒار صاحب الحق ٔ�و محامJه Pلى السهر Pلى مÒاشرة مسطرة إلى
تبليغ أ#مر gٔ#داء دا}ل U�ٔل معقول، تعز�زا �لن³اPة القضائية وتفاد� لتراكم 

  .الملفات
إيما� مMا، نحن فرق المعارضة، بÄهمٔية أ#بعاد المالية وÉقRصادية لمسطرة 

الات Oى عموم اOائنين وكذا أ#مر gٔ#داء، gعتبارها ·شكل ٔ�هم É§شغ
المس�ثمر�ن ٔ�يضا، كما تعد ٔ�يضا محركا ٔ�ساس>يا áما في عملية التنمية ÉقRصادية 
 êج عي �لمقاوÉس>تقرار المالي وÉ املا ٔ�ساس>يا من عواملP وربما

  .المغربية وأ#جMبية المس>تقرة ببلاد�
زئية التي Uاء رغم åون التعديلات الج -ؤ�يضا هذه قMاعتنا  - رغم åون 

بها مشروع القانون الحالي س>تظل في جميع أ#حول قاصرة Pلى معالجة جميع 
الثغرات وأ#عطاب التي Åشكو منها مMاخ أ#عمال، وهذه مMاس>بة د�ل 
Uلسة يوم àد مع الس>يد رئFس الحكومة �لوقوف Pلى هذه المشاكل وPلى 

  .هذه أ#عطاب الموجودة في مMاخ أ#عمال
É عتبارات، وكذ½ للاعتبار ا�ي ٔ�شار إليه الس>يد لكل هذه

الوز�ر، اعتبار د�ل ٔ�ن فرق المعارضة تقدمت بتعديل، ثم ف� بعد ٔ�صبح 
تعديل ا�لجنة، وقÒل به الس>يد الوز�ر المحترم، فقد تبلورت Oينا القMاPة 
Pلى ٔ�ن نصوت gلإيجاب Pلى هاذ مشروع قانون، وهذا دليل �خٓر ينضاف 

Pلى ٔ�ننا، رغم ٔ�ننا في موقع المعارضة، فMحن لا نصوت بــ  إلى ٔ�دê ٔ�خرى
Pلى طول الخط، ولا نمارس معارضة مJكانيكJة Pلى طول الخط، وإذا " لا"

قمتم، ٔ�يها السادة الوزراء، ٔ�يها الإخوان المس�شارون، بدراسة جميع مشاريع 
القوانين ا�لي Uابت الحكومة، وبحثتم عن الموقف د�ل فرق المعارضة، 

من مشاريع القوانين ا�لي كتجي بها الحكومة  %90تلاحظون ٔ�ن س> 
&كصوتو Pليها gلإيجاب، من بعد ما كنغنيوها وكنقدمو فيها تعديلات، وهذا 
يؤكد مرة ٔ�خرى لمن ما �زال بحاUة إلى دليل ٔ�ن المعارضة لا ·شوش ولا 

  .تعرقل
نطلب مMك، الس>يد الوز�ر المحترم، الس>يد وز�ر العدل  ،و�½

ر�ت، ٔ�ن تبلغ الس>يد رئFس الحكومة بÄنٔ �كف عن ممارسة التضليل، والح
  . ؤ�ن �كف عن نعت المعارضة gلمشوشين وgلمعرقلين

لا، بلغه، احMا دائما كنقولوها ليه، ولكن هذي مMاس>بة gش نطلبو 
مMك ٔ�ن تبلغ الس>يد رئFس الحكومة بÄنٔ �كف عن ش>يطنة المعارضة وعن 
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ا تعرقل، ما كنعرقلوش، احMا كنصوتو معكم، sكميم ٔ�فواهها وعن وصفها بÄنهٔ
من مشاريع القوانين كنصوتو معها، فÄٔ�ن هو هاذ ال�شوÅش والعرقü؟  90%

  !هاذ الشي ماشي معقول
كما ٔ�ننا نdتهز هذه الفرصة لكي نطلب من الس>يد وز�ر العدل والحر�ت 
ٔ�ن يبلغ الس>يد رئFس الحكومة بÄنٔ �كف عن وصف المعارضة وأ#حزاب 

نية بÄقٔدح النعوت، ويهمنا ٔ�ن نقول بÄنٔه عيب ٔ�ن يصفMا الس>يد رئFس الوط 
الحكومة بÄنٔنا نعاني من ·شوه، ما اعرف�ش واش ِ}لقْي ولا ُ}لقي، ٔ#ن 

  اقريناه، هل نعاني من ·شوه ِ}لقي، ٔ�م ُ}لقي، ٔ�م هما معا؟ 
هذا عيب، ما يمكdش يصدر هاذ ال-م Pلى الس>يد رئFس الحكومة، 

ن لابد ٔ�ن نتكلم عن ال�شوهات الخِلقJة والخلُقJة، فإننا نظن ونقول بÄنٔه إلى كا
بÄنٔه لFس هناك ·شوه ِ}لقي ٔ�فدح ؤ�قÒح من ال�شوه ا�ي تحدثت عنه 

مد�ر §شر هذه الجريدة ا�لي اlٕدى الجرائد الوطنية، والتي زعم مد�رها، 
åيقراوها ا#لآف من المغاربة، وåيقراوها السفارات أ#جMبية، ويدعي بÄنٔه 

عرف، وÅس>تعمل لغة اليقين والجزم، وزراء في الحكومة يدفعون أ#موال ي
gش �كونوا وزراء، هذا ما �رضيناش يتقال هاذ الشي Pلى الحكومة د�لنا، 
ؤ�نه يعرف بÄنٔ هناك وزراء يقÒلون أ#يدي وأ#رUل كي يصيروا وزراء، ؤ�ن 

رجوا بظهير هناك وزراء يهددون gلانت1ار إلى ما د}لوش �لقصر الملكي وخ
  .التعيين

ٔ�� ٔ�عجبني كثيرا واlد المقال كتبه واlد المواطن مغربي، دار واlد 
الت1ليل لهاذ الشي هذا، وقال بÄنٔه بما ٔ�ن صاحب المقال Åس>تÓني الوزراء 
المنتمين لحزب الس>يد الوز�ر طبعا، Åس>تÓني هاذ الوزراء، ٔ#ن هما ملا�كة، 

ولFسمح لي السادة  -ء التيقMوقراط والحمد 3، وإلى اس>تMÓينا كذ½ الوزرا
وإلى  - الوزراء التيقMوقراط، ٔ#نه ما عينهمش شي ٔ�مين Pام د�ل شي حزب 

اس>تMÓينا أ#مMاء العامين ا�لي كاينين في هاذ الحكومة، كتبقى دا�رة الاتهام 
  . الموUه محصورة في Pدد محدود من الوزراء

يع ساåت Pلى ٔ�ساب  3ومع ذ½، الس>يد رئFس الحكومة، وهذي مدة 
هاذ الموضوع، ولم يقدم التوضيح ا�لي åيخصو يقدمو �لرٔ�ي العام الوطني 
ٔ#ن هذا اتهام من عيار ثقJل، فإلى كان الس>يد رئFس الحكومة مشغول 
ومسكون gلحديث عن ال�شوهات الخلقJة، فMظن بÄنٔ هذا ال�شوه ٔ�ولى 

  . بÄنٔ يتم فRح تحقJق فJه
ر�ت، ٔ�ن تن�بهوا إلى ٔ�ن من ونطلب مMكم، الس>يد وز�ر العدل والح

حقMا Pليكم ومن حق الرٔ�ي العام الوطني Pليكم ٔ�ن تباشروا فRح تحقJق في 
لا  -وصدقني، ٔ�� لا ٔ�قولها ½ من gب المزايدات  –هذه المسêٔÄ، ٔ#نه 

�رضينا، والله العظيم لا �رضينا، ٔ#نه هاذ الشي خطير، هاذ الشي فJه 
  . مسêٔÄ تصفJة حساgت هنا ولا هنا ·شويه لصورة الب¡ �رمRه، ماشي

ٔ�بدا، ملي åيجي حكيم بdشماش ولا ٔ�ي مواطن Pادي تيقول هاذ 
ال-م، تقول هاذ الس>يد àير كيزايد ويلوك ا�لغو وال-م الزائد، ولكن هذا 

 735.000م �كRبه رئFس تحر�ر جريدة وطنية، اشحال كت�Jع؟ كت�Jع 

لنا، هاذيك الجريدة الوحJدة يقرؤها §س8ة يومJا، واحMا كنعرفو المغاربة د�
قراء، إذن يقرؤها ا#لآف من القراء المغاربة، كما تقرٔ�ها السفارات  4ٔ�و  3

  .أ#جMبية، ويتابعها الرٔ�ي العام الوطني
و�½، ٔ�نتم تلاحظون بÄنٔه كلما تعلق أ#مر بمشروع قانون Uاد، فJه 

  .مرåب نقصمصل1ة å�ٔيدة لب¡�، نحن نصوت Pليه gلإيجاب وبدون 
  .شكرا

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  .ها انت }ذ نقطة نظام، تفضل

        ::::المس�شار الس>يد عبد الإلاه الحلوطيالمس�شار الس>يد عبد الإلاه الحلوطيالمس�شار الس>يد عبد الإلاه الحلوطيالمس�شار الس>يد عبد الإلاه الحلوطي
  الس>يد الرئFس،

لما طلبت نقطة نظام، طلبت نقطة نظام في ال�س>يير، وgلتالي احMا 
عند� موضوع محدد، عند� مشروع قانون محدد، نناقش قضية محددة، لا 

الحكومة ولا بما قا­ الس>يد رئFس الحكومة، كل هذا ­ Pلاقة لها لا �رئFس 
  .مجا­ في مجال �خٓر

و�½، نطلب مMك، الس>يد الرئFس، ؤ�نت ·سير، ٔ�ن تحافظ Pلى 
السير العادي �ل³لسة، ؤ�ن يتم اlترام القضا� التي نناقشها، وإلا يصبح كل 

  .واlد مMا يدلي بÄئ دلو �ريد ويقول ما �ريد
  .وشكرا الس>يد الرئFس

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  . شكرا

  .تفضل الس>يد الرئFس.. نعم، الس>يد الوز�ر، تفضلوا

        ::::الس>يد وز�ر العدل والحر�تالس>يد وز�ر العدل والحر�تالس>يد وز�ر العدل والحر�تالس>يد وز�ر العدل والحر�ت
  .شكرا الس>يد الرئFس

ٔ��، الس>يد الرئFس المحترم، فوج�ت ٔ�ن .. ٔ��، الس>يد المس�شار المحترم
الس>يد المس�شار، وبعد ٔ�ن كان يت1دث gٕيجابية، سواء اتفق معه الإ§سان 

خRلف معه في تناول هذا المشروع ا�ي بين ٔ�يدينا، إذا به يت1دث عن ٔ�م ا
 -وهذا من حقه  -موضوع يتعلق gح³Rاج القضاة، وP�ٔلن عن التضامن 

لكن ٔ�ن يت1دث عن ش>يطنة اح³Rاج القضاة، فهذا هو ا�ي يعتبر فعلا 
·شوÅشا، ٔ�ن تت1دث عن ٔ�ن هناك من Åش>يطن اح³Rاج القضاة، ٔ#نك 

الس>يد بdشماس، ٔ�نه لFس من حق السادة القضاة ٔ�ن يحتجوا  يÒdغي ٔ�ن تعلم،
  .ببذلهم }ارج المحاكم

ويÒdغي ٔ�ن تعلم ٔ�ن هذا هو القانون، ويÒdغي ٔ�ن تعلم ٔ�ن رئFس اGلس 
أ#Pلى �لقضاء، ا�ي هو Uلاê الم;، ­ ٔ�وامر وتعل�ت في هذا الموضوع، 

اني رحمه الله س>نة تضمنها المdشور الصادر gسم Uلاê الم; الحسن الث
، 2010، وتم تجديده من قÒل Uلاê الم; محمد السادس س>نة 1979

  و�½ عن ٔ�ي ش>يطنة تت1دث؟ 
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من اOس>تور،  111لقد قلنا في بلاغ واضح صريح بÄنٔه، وطبقا �لفصل 
يمكن gلفعل �لسادة القضاة ٔ�ن يتظاهروا، وذ½ في إطار ما نص Pليه هذا 

حرية التعبير، لكن حرية التعبير مMوطة الفصل من ٔ�ن القضاة لهم حق 
بواجب التحفظ واlترام أ#}لاقJات المهنية، وحµJ يخرج القاضي ببذلته في 
الشارع، فÄٔ� ٔ�عتبر هذا الإ§سان ا�ي يخرج ببذلته �لشارع يمكMه ٔ�ن �كون 

  .ٔ�ي شيء إلا ٔ�ن �كون قاضيا، اسمحوا لي ٔ�ن ٔ�قول لكم ذ½
 وز�ر العدل، وز�ر العدل، ٔ� س>يدي، 7نيا، س>يدي، حµJ تتوUه إلى

رئFس الحكومة Uاء مرات، وس>يحضر مرات، وPليك  ،ماشي ساعي البريد
ٔ�ن تت1دث إليه وùا لوUه، وتواùه وتقول ­ ما قلته ا#نٓ ليكون ­ حق 

  . الرد
ٔ�ما حµJ تت1دث عما قالته اlٕدى الجرائد، فحيµ تقول ٔ�ي جريدة من 

لا تت1دث عن حكومة بعينها، وإنما هي تت1دث عن ت; الجرائد، فإنها ٔ�ولا 
حكومات، وهذه الحكومات، هل وقع ذ½ ٔ�م لم يقع؟ فوز�ر العدل 
والحر�ت لFس مسؤولا عن ٔ�ن يتحرى في م«ل هذه أ#مور، ٔ#ن هذه 
أ#مور مجالها هو مجال التداول الس>ياسي والنقاش الس>ياسي والجدال 

  . حري القضائيالس>ياسي، ولFس مجالها هو البحث والت
اسمح لي، الس>يد المس�شار المحترم، سمعتك تت1دث في هذا الموضوع 
مرتين، مرة تحدثت عن هذا الموضوع من مكانك ذاك وفي التلفزيون، كان 
ذاك �كفJك، ٔ�� لا ٔ�فهم لماذا تت1دث في àير الس>ياق الملائم عن هذا 

  . ٔ�قول ½ إنه Pين ال�شوÅش ! الموضوع، ٔ�لFس هذا ·شوÅشا؟
�½، فلقد صدق رئFس الحكومة حµJ �تهم البعض بÄنٔه Åشوش، و

  .لقد شوشت ا#نٓ: ؤ�نت، الس>يد الرئFس، اسمح لي ٔ�ن ٔ�قول ½
  .شكرا ½

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  . شكرا

الله يخليك àادي .. إذن نمر حتى لا نخرج عن الموضوع إلى الفريق
م، وكفى، الله نخرجو Pلى الموضوع، الله يخليك راه اهضرت، sكلمت، sكل

  . يخليك، ٔ�رجوك، كفى
  الفريق الفJدرالي، هناك تد}ل؟ 

  : إذن، نRdقل �لتصويت Pلى مواد المشروع
  .إجماع: إذن المادة أ#ولى؛ الموافقون

  .الإجماع: المادة الثانية والثالثة
  .الإجماع: ٔ�عرض مشروع القانون �رمRه �لتصويت

يdسخ  1.13قانون رقم إذن، وافق مجلس المس�شار�ن Pلى مشروع 
ويعوض الباب الثالث المتعلق بمسطرة أ#مر gٔ#داء من القسم الرابع من 

القاضي lgٕداث  53.95من القانون رقم  22قانون المسطرة المدنية والمادة 
  .محاكم تجارية

يقضي بتغيير  80.13نRdقل �¡راسة والتصويت Pلى مشروع قانون رقم 
لقاضي {سن إجراءات }اصة تتعلق gلإقامات ا 01.07وsتميم القانون رقم 

بمثابة النظام  61.00العقارية للإنعاش الس>يا~ وبتغيير وsتميم القانون رقم 
  . أ#ساسي �لمؤسسات الس>ياحJة

  .الكلمة �لحكومة لتقديم المشروع

الس>يدة حكالس>يدة حكالس>يدة حكالس>يدة حكيميميميمة الحيطي، الوز�رة المنتدبة Oى وز�ر الطاقة والمعادن والب�Fة، ة الحيطي، الوز�رة المنتدبة Oى وز�ر الطاقة والمعادن والب�Fة، ة الحيطي، الوز�رة المنتدبة Oى وز�ر الطاقة والمعادن والب�Fة، ة الحيطي، الوز�رة المنتدبة Oى وز�ر الطاقة والمعادن والب�Fة، 
        ::::gلب�Fةgلب�Fةgلب�Fةgلب�Fةالمكلفة المكلفة المكلفة المكلفة 

  .{سم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Pلى ٔ�شرف المرسلين
  الس>يد الرئFس المحترم،

  الس>يدات والسادة المس�شارون المحترمون، 
Åشرفني ٔ�ن ٔ�تناول الكلمة ٔ�مام مجلسكم الموقر، نيابة عن زمJلي لحسن 
lداد وز�ر الس>ياlة، ا�ي يتواUد lاليا في áمة رسمية }ارج ٔ�رض 

يقضي  80.13طن، وذ½ لتقديم الخطوط العريضة لمشروع قانون رقم الو 
القاضي {سن إجراءات }اصة تتعلق  01.07بتغيير وsتميم القانون رقم 

بمثابة  g61.00لإقامات العقارية للإنعاش الس>يا~ وبتغيير وsتميم القانون رقم 
lليه لجنة الفلاP ة، كما وافقتJة النظام أ#ساسي �لمؤسسات الس>ياح

  .والشؤون ÉقRصادية
ؤ�غتنم هذه المناس>بة ٔ#تقدم ب�شكراتي الحارة إلى ٔ�عضاء ا�لجنة الموقرة 
Pلى مدى التعاون ا�ي g�ٔنوا عنه ٔ�ثناء تقديم ومMاقشة هذا المشروع ا�ي 

  .تمت المصادقة Pليه gلإجماع
ؤ�ود التåٔÄيد Pلى ٔ�ن هذا المشروع يندرج في إطار تنفJذ مقRضيات 

�لس>ياlة،  2020الحكومي ا�ي ٔ�كد Pلى ضرورة تنزيل رؤية البر�مج 
  .والتي جعلت من تعز�ز الترسانة القانونية l�ٔد محاورها الرئFس>ية

و�لتذكير، فإن الإقامات العقارية للإنعاش الس>يا~ ·شكل مMتوUا 
Uديدا لإغناء وتنويع عرض الإيواء الس>يا~ بغية Éس>ت³ابة لمتطلبات 

Uانب، كما ٔ�ن Éس�×ر في هذا المنتوج يبقى رهينا الس>ياح الوطنيين وا#ٔ 
بجاذبية إطاره القانوني، وذ½ Pلى غرار أ#نظمة المعتمدة من طرف اOول 

  .التي تعرف تطورا في هذا اGال كفر§سا وإس>بانيا وàيرهما
وللإشارة، فإن النظام القانوني والجبائي الحالي للإقامات العقارية 

د� قد g�ٔن عن محدوديته وUاذبRFه، وهو ما يعيق للإنعاش الس>يا~ ببلا
  .تطور هذا المنتوج نظرا لاس�Mاده Pلى نظام عقاري

المتمثü  2020ومن هذا المنطلق، ولتحقJق ٔ�هداف الرؤية الس>ياحJة 
سر�ر Pلى مس>توى الإقامات العقارية للإنعاش  40.000في اlٕداث 

 ٔ�نظار مجلسكم الس>يا~، تم من }لال مشروع القانون المعروض Pلى
الموقر تحويل نظم الإقامات العقارية للإنعاش الس>يا~ من نظام عقاري إلى 

  . نظام áني
ومن مزا� هذا Éنتقال الإعفاء من الضريبة Pلى القيمة المضافة عند 
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الشراء، وكذا تمويل تجهيزات و7�ٔث الوlدات السكMية من طرف المشترى، 
ÉقRصادي لمشاريع الإقامات العقارية وهو ما من شÄنٔه ٔ�ن يضمن التوازن 

  .للإنعاش الس>يا~ وتفعيل Éس�×رات في هذا المنتوج
تلكم كانت، الس>يد الرئFس المحترم، الس>يدات والسادة المس�شارون 
المحترمون، الغاية من مشروع هذا القانون ا�ي يتكون من مادة فريدة 

من القانون رقم  17و 12 ،10، 5، 2، 1وتغير وsتمم بموجÒه ٔ�حكام المواد 
القاضي {سن إجراءات }اصة تتعلق gلإقامة العقارية للإنعاش  01.07

بمثابة النظام أ#ساسي  61.00الس>يا~ وبتغير وsتميم القانون رقم 
  .�لمؤسسات الس>ياحJة

وفقMا الله جميعا لما فJه }ير الوطن والمواطنين تحت القJادة الرش>يدة 
  . السادس، نصره الله ؤ�يده لصاحب الجلاê الم; محمد

  .والسلام Pليكم ورحمة الله تعالى و�ركاته

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  . الوز�رةشكرا، الس>يدة 

  . إذن، الكلمة لمقرر لجنة الفلاlة، وزع
  :إذن، عن فرق أ#àلبية، ٔ�فRح gب المناقشة

  . إذن سFسلم
  .ينإذن عن فرق المعارضة، الكلمة لفرق المعارضة، تفضل السي أ#م

        ::::المس�شار الس>يد بنجيد أ#مينالمس�شار الس>يد بنجيد أ#مينالمس�شار الس>يد بنجيد أ#مينالمس�شار الس>يد بنجيد أ#مين
  .{سم الله الرحمن الرحيم
  الس>يد الرئFس المحترم،

  السادة الوزراء،
  إخواني المس�شار�ن،

المعارضة بم³لس المس�شار�ن لمناقشة  Åشرفني ٔ�ن ٔ�تد}ل gسم فرق
{شÄنٔ سن  01.07القاضي بتغيير وsتميم القانون  80.13مشروع القانون رقم 

إجراءات تتعلق gلإقامات العقارية للإنعاش الس>يا~، وب�تميم وتغيير 
  .بمثابة النظام أ#ساسي �لمؤسسات الس>ياحJة 61.00القانون 

  الس>يد الرئFس،
ا�ي �ك�سي ٔ�همية كبرى، gلنظر إلى الحاUة يÄتئ هذا القانون، 

ÉقRصادية لبلاد� من U�ٔل إنعاش وتنويع وتطو�ر العرض الس>يا~ 
ببلاد�، }اصة في ظل ضعف Éه م الحكومي بقطاع الس>ياlة Pلى كافة 
المس>تو�ت المالية وال�شريعية، والاùٕاز الممنهج Pلى القدرة الشرائية 

�ن يمثلون كتü هامة من زبناء الس>ياlة �لمواطنات والمواطنين، ا�
اOا}لية، التي �راهن Pليها المغرب في ظل ٔ�زمة اقRصادية Pالمية، تضررت 

  .فيها كل القطاPات الس>ياحJة {شكل åبير
  الس>يد الرئFس، 

قطاع  - إن كان أ#مر يحتاج إلى تåٔÄيد  -إننا، في فرق المعارضة، نؤكد 

اتيجية الكبرى التي يÒdغي ٔ�ن تحظى الس>ياlة هو من بين القطاPات الإستر 
gه م كل الفاPلين من حكومات و�رلمان، نظرا لIٔدوار الكبرى التي يلعبها 
في إنعاش Éس�×رات والتعريف gلمؤهلات ÉقRصادية والس>ياحJة التي 
sزخر بها بلاد�، gعتبارها �فذة Pلى البحر أ#بيض المتوسط وقطب 

  .امRداد نحو إفريقJا �كل مقوماتها الرئFس>ية اقRصادي Pالمي áم، و­
لقد مMحت Uل الحكومات السابقة القطاع الس>يا~ ٔ�ولوية åبيرة، 
اعتبارا �¡ور الحاسم ا�ي تلعبه الس>ياlة في المسيرة التنموية لبلاد�، وا�ي 
ينعكس إيجاP gلى المس>توى ÉقRصادي وÉج عي من }لال Uلب 

مليار درهم  60في خزينة اOوê ما �زيد عن  العمü الصعبة، حJث يضخ
من العمü الصعبة، إلى Uانب مساهمته في }لق مMاصب شغل تقدر بحوالي 

مMصب، الشيء ا�ي يجعل من قطاع الس>ياlة من بين المحاور  500.000
  . أ#ساس>ية التي نصت Pليها كل البرامج الحكومJة

مليار  59اضية حوالي ولا يخفى Pليكم ٔ�ن المغرب قد حقق في الس>نة الم
مليار درهم، لو  100درهم، ونحن مRيقMون ٔ�نه من الممكن تحقJق ٔ�كثر من 

  .حظي فعلا هذا القطاع gلاه م الحكومي اللائق
  الس>يد الرئFس، 

إننا، في فرق المعارضة، &رى ٔ�ن هذا المشروع ا�ي يهدف إلى تنويع 
الإعفاء من الضريبة العرض الس>يا~ والرفع من طاقة الإيواء الس>يا~ و 

Pلى القيمة المضافة عند الشراء، وضمان التوازن ÉقRصادي لمشاريع 
الإقامات العقارية للإنعاش الس>يا~، وتفعيل Éس�×رات في هذا المنتوج 
يبقى �قصا ومÒتورا ما لم تواåبه إجراءات ٔ�خرى، تت³لى gلخصوص في 

Jبر تحفيزات ضري�P ينJة ٔ�و إدارية·شجيع المنعشين الس>ياح.  
ونلفت ان�Òاه الحكومة في هذا الصدد إلى ٔ�ن ما ٔ�قدمت Pليه }لال 

، بفرض إ�وة Pلى تذاåر السفر، Åشكل ضربة موجعة 2014القانون المالي 
�لقطاع، مما يجعلنا نطرح ·ساؤلات حول هدف هذه الحكومة وعن ٔ�س>باب 

اقب، وهو Éرتباك والإضطراب في اتخاذ بعض القرارات àير محسوبة العو 
ما ي�Mاقض كليا مع أ#هداف الرامJة إلى تطو�ر تنافس>ية القطاع ا�ي يتوفر 
Pلى مؤسسات فMدقJة ذات جودة Pالية قادرة Pلى المنافسة، تحوز 
مصداقJة �لتصنيف إزاء مجموPات تنظيم أ#سفار، وس>يكون بمقدورها 

 د ·سويق المنتوج المغربي gلخارج وضمان تدفق السواح، من }لال اع
  .الجودة معيارا قائما ودائما لمزاوê الdشاط الس>يا~ ببلاد�

  الس>يد الرئFس، 
إذا كان هذا القانون قد lدد الفاPلين المحوريين في الإقامة العقارية 
للإنعاش الس>يا~، فإنه تعامل مع هؤلاء المتد}لين بطريقة Uافة، دون 

  .اعتبار لظروف عملهم و�لمشاكل التي يتخبطون فيها
ما هي التدابير التحفيزية : فعند الحديث عن شركات الإنعاش، ن�ساءل

  التي س>تقدم لهذه الشركات ل�شجيع Éس�×ر في القطاع؟ 
أ#ساس>يين حسب وgلعودة إلى شركات التدبير gعتبارها l�ٔد الفاPلين 
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هذا النص القانوني عن åيفJة تفويت التدبير وما يصاحب هذه العملية من 
بوهة، تدفع gلك«ير منهم إلى الإفلاس و·شريد العاملين، وما ممارسات مش> 

يصاحب ذ½ من تداعيات اج عية وخيمة، كما ٔ�ن هذه الشركات àير 
  .áيكلة {شكل يحدد اLاطب منها

ٔ�ما ف� يتعلق gلمشتري ٔ�و الما½ المشترك حسب هذا القانون، فما هي 
  تلكه؟الضما�ت التي يتوفر Pليها لضمان حقه ف� يم 

وهنا §س³ل غياب عقد الإيجار ا�نموذج ا�ي يوضح العلاقات التعاقدية 
  .بين هذا الما½ وبين شركات التدبير

  الس>يد الرئFس،
إن Éنتقال من نظام عقاري إلى نظام áني ٔ�كثر تنافس>ية في إطار هذا 
القانون س>يمكن من الإعفاء من الضريبة Pلى القيمة المضافة عند الشراء، 

ا س>يجعل تمويل التجهيزات و7�ٔث الوlدة السكMية Pلى Pاتق ؤ�يض
المشتري، هل سFشجع فعلا شركات التدبير Pلى الإقÒال Pلى هذا النوع من 

  الس>ياحJة؟ الإقامات 
إننا، في فرق المعارضة، §س³ل ٔ�ن هذا القانون سÒFقى àير ذي Uدوى 

التد}لات إذا لم تصاحÒه إصلاlات جوهرية �لقطاع الس>يا~، بعيدا عن 
المسكMة، فحديث الجميع بعد خطاب صاحب الجلاê، نصره الله، وأ#}ير 
عن اOبلوماس>ية الموازية، يجعلنا نقول ٔ�ن Pلينا ٔ�ن §ساهم جميعا في تقوية 
المردودية الس>ياحJة gٕقرار إستراتيجية ٔ�كثر فعالية لتدفق الس>ياح Pلى 

احJة، لنعرف هؤلاء وطننا، في إطار ما يمكن ·سميته Ogبلوماس>ية الس>ي
Pلى مملكRنا، مملكة الثوابت والمرجعية، مملكة اOيمقراطية ومملكة حقوق 

  .الإ§سان، مملكة ال�سامح ومملكة Éس>تقÒال والضيافة
  .شكرا الس>يد الرئFس

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  . شكرا

إذن، نRdقل �لتصويت Pلى المادة الفريدة التي يتكون منها المشروع، 
  .الإجماع: الفريدة �لتصويتٔ�عرض المادة 

  .الإجماع: ٔ�عرض مشروع القانون �رمRه
يقضي  80.13إذن، وافق مجلس المس�شار�ن Pلى مشروع قانون رقم 

القاضي {سن إجراءات }اصة تتعلق  01.07بتغيير وsتميم القانون رقم 
بمثابة  g61.00لإقامات العقارية للإنعاش الس>يا~ وبتغيير وsتميم القانون رقم 

  .النظام أ#ساسي �لمؤسسات الس>ياحJة
يقضي  105.13ونRdقل �¡راسة والتصويت Pلى مشروع قانون رقم 

ذي القعدة  6الصادر في  g2.13.657لمصادقة Pلى المرسوم بقانون رقم 
المتعلق  120.12بdسخ وتعويض القانون رقم ) 2013س�تمبر  13( 1434

التحصيل المتعلقة gلرسوم  gٕلغاء الز�دات والغرامات وا�Pا�ر وصوا�ر
والحقوق والمساهمات وأ#�وى المس>تحقة لفائدة الجماPات والعمالات وأ#قاليم 

  .والجهات
  .الكلمة �لحكومة لتقديم المشروع، تفضل الس>يد الوز�ر

        ::::الس>يد محمد حصاد، وز�ر اOا}ليةالس>يد محمد حصاد، وز�ر اOا}ليةالس>يد محمد حصاد، وز�ر اOا}ليةالس>يد محمد حصاد، وز�ر اOا}لية
  .{سم الله الرحمن الرحيم

  الس>يد الرئFس،
  لمحترمون،الس>يدات والسادة المس�شارون ا

  الس>يدة الوز�رة،
  الس>يد الوز�ر،

إن اPٕداد مشروع القانون المعروض Pلى ٔ�نظاركم يندرج في إطار 
اس>تكمال المسطرة المنصوص Pليها في اOس>تور والمتعلقة gع د المراس>يم 

  .بقانون
ؤ�ود في البداية ٔ�ن ٔ�ذåر بÄنٔ مجلس الحكومة قد س>بق وصادق Pلى 

المتعلق  120.12بdسخ وتعويض القانون رقم  2.13.657المرسوم بقانون رقم 
gٕلغاء الز�دات والغرامات وا�Pا�ر وصوا�ر التحصيل المتعلقة gلرسوم 
والحقوق والمساهمات وأ#�وى المس>تحقة لفائدة الجماPات والعمالات وأ#قاليم 

  .والجهات
dبر ش>ت  16ا المرسوم بقانون تم إصداره gلجريدة الرسمية بتاريخ كما ٔ�ن هذ

، بعدما صادقت Pليه لجنة المالية والتنمية 6187، تحت Pد 2013
ÉقRصادية بم³لس النواب ولجنة المالية والتجهيزات والتخطيط والتنمية 

  . الجهوية بم³لس المس�شار�ن
من اOس>تور، يتعين عرض مشروع القانون  81وعملا بÄحٔكام الفصل 

لعادية الموالية، ذلكم هو �لمصادقة Pليه من طرف البرلمان }لال دورته ا
موضوع مشروع القانون المعروض Pلى ٔ�نظاركم �لمصادقة، Pلما ٔ�ن مرسوم 

  .2013القانون اس>توفى ٔ�هدافه �نهاية 
  .والسلام Pليكم ورحمة الله تعالى و�ركاته

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  . شكرا

  . إذن، الكلمة لمقرر لجنة المالية والتجهيزات، وزع
  . إذن ٔ�فRح gب المناقشة، عن فرق أ#àلبية، إذن سFسلم

  . الكلمة عن فرق المعارضة

        ::::المس�شار الس>يد ٔ�حمد الس>نFتيالمس�شار الس>يد ٔ�حمد الس>نFتيالمس�شار الس>يد ٔ�حمد الس>نFتيالمس�شار الس>يد ٔ�حمد الس>نFتي
  . {سم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Pلى ٔ�شرف المرسلين

  الس>يد الرئFس المحترم،
  الس>يدان الوز�ران المحترمان،

  الس>يدة الوز�رة المحترمة،
  ن المحترمين،إخواني المس�شار�

Åشرفني ٔ�ن ٔ�تد}ل gسم فرق المعارضة ٔ#عرب عن موقف فريقي 
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يقضي  105.13بخصوص اOراسة التصويت Pلى مشروع قانون رقم 
المتعلق gٕلغاء الز�دات  g2.13.657لمصادقة Pلى المرسوم بقانون 

والمساهمات وأ#�وى المس>تحقة لفائدة الجماPات والعمالات وأ#قاليم 
  .والجهات

بداية، لابد من التذكير ٔ�ن مشروع القانون المعروض Pلى ٔ�نظار� اليوم 
قد شكل مطلبا لفرق المعارضة من زاوية ضرورة القطع مع معضü الباقي 
اس>ت8لاصه gلdس>بة �لجماPات والعمالات وأ#قاليم، ومن تم كنا دائما من 

تعتمد الرصيد الس>باقين �¡عوة لت�ني ميزانية شفافة �لجماPات الترابية، 

الحقJقي لهذه الجماPات في Uانبه الإيجابي والسلبي، وذ½ �لوقوف Pلى 
القدرة الحقJقJة �لجماPات Pلى الإنجاز والتعاطي الإيجابي مع المشاريع التنموية، 
}اصة ونحن Pلى ٔ�بواب اع د ورش الجهوية المتقدمة ا�ي س>يمنح 

توى التخطيط ٔ�و �لمنتخبين اخRصاصات àير مس>بوقة، سواء Pلى مس> 
  .الإشراف ٔ�و الت�Òع

فإننا نظن ٔ�ن هذا المشروع قانون بما يتضمنه  فاع دا Pلى ما سلف،
من إيجابيات، سFشكل مد}لا هاما �لتعاطي الفعال لجمü من المعيقات 

  . والاåٕراهات التي ظلت تتخبط فيها الجماPات والعمالات وأ#قاليم والجهات
ة هذا المشروع قانون، وانطلاقا من وPليه، فاس>تحضارا مMا ٔ#همي

قMاعتنا الراسخة في فرق المعارضة Pلى التفاPل مع كل المبادرات الجريئة ٔ�� 
كان مصدرها، فإننا س>نصوت gلإيجاب Pلى هذا المشروع قانون كما س>بق 
ٔ�ن صوتنا Pليه في ا�لجنة التي انعقدت سابقا، وgلتالي، الس>يد الوز�ر 

ٔ�ن Uل الجماPات تعاني من هذا الإشكال، وهذه  المحترم، لا يخفى Pليكم
مشكلة Pانت، وعند� جوج جماPات، وgلتالي فوتت فرصة حقJقJة sنموية 
Pلى كل جماPة، وgلتالي، الس>يد الوز�ر المحترم، نلتمس من س>يادsكم 
المحترمة، ؤ�� واثق، الس>يد الوز�ر، من تجربتكم وUديتكم ومصداقJتكم ٔ�&كم 

شكال ا�ي يقف حجر Pثرة ٔ�مام تقدم الجماPات المحلية س�Rغلبون Pلى الإ 
  . التي Pانت وتعاني الشيء الك«ير، Uلها من ا�تهمFش والفقر

دائما ؤ�بدا، الس>يد الوز�ر، كنا نطالب وما زلنا و§س>تمر في مطلبنا حتى 
  .يتحقق هذا الهدف

 Monsieur(وgلتالي، الس>يد الوز�ر المحترم، سابقا كنا نعتقد Pلى ٔ�ن 
le percepteur ( لىP شرفÅ ات هو ا�ي كانPالقابض الب¡ي ولا الجما

هذه المهمة، وgلتالي بدلا من ٔ�ن �زداد في هذه المسêٔÄ هو تخلى، ا�لي 
sكلف هي الجماPة، الجماPة عندها وåيل مداخJل {س>يط، لا Åس>تطيع ٔ�ن 

�خٓر ينفذ Pلى المتعاملين معها، وgلتالي، الس>يد الوز�ر، لما نقوم gٕجراء 
ٔ�س>ندت �لجماPة نظرا �لفقر والمشاكل التي تتخبط فيها، ٔ�س>ندت �لجماPة 
كذ½ زادوها هاذ المسêٔÄ في المثل إلى بغيتي هذا الس>يد الفلوس ك�سالو 

، }اص يمشي معها �لمحكمة، ملي كنقلبو Pلى شي محامي 60مليون ولا  50
لجماPة، عراقJل ا�لي àادي يدافع Pلى الجماPة Pاد كنث�Rو ميزانية ٔ�خرى في ا

تقف ٔ�مامMا، هناك جماPات يمكن لها ٔ�ن تتغلب Pلى الإشكال، وهناك 

  .جماPات نظرا �لفقر والمشاكل التي تتخبط فيها لا ·س>تطيع
وgلتالي، الس>يد الوز�ر، لما كdشوفو هاذ المحامي، وكنرصدو واlد المبلغ 

ى هذي س>نو� لكي يدافع Pلى المداخJل د�ل الجماPة، هناك عراقJل ٔ�خر 
س>نوات، الس>يد الوز�ر المحترم، مMذ تولي هذه الحكومة واحMا فقط åيقول 
لنا العون القضائي هناك إضراب، هذي س>ن�ين مRتاليتين واحMا نود الحصول 

لحد ا#نٓ، &تمنى من الله العلي القد�ر ٔ�ن يمكMنا ويؤهلنا . Pلى المبالغ
  .وÅساPد� Pلى اس>ت8لاص الباقي اس>ت8لاصه

لس>يد الوز�ر، نحن نعFش في ٔ�زمة }انقة دائمة ومس>تمرة، وgلتالي، ا
وgلتالي &تمنى من الله العلي القد�ر، الس>يد الوز�ر، ٔ�ن نجد lلا لهذه 
المعضü، معضü لا ·شرف الجماPات، وgلتالي، الس>يد الوز�ر، هناك ٔ�موال 

ل gهظة، وبهذه الطريقة، الس>يد الوز�ر المحترم، تفوت Pلينا اس�×را áما لج
الجماPات، وgلتالي، الس>يد الوز�ر، ٔ�ن تبذلوا المزيد من اGهود، ؤ�� واثق، 
الس>يد الوز�ر، من تجربتكم وUديتكم بÄٔ&كم س�Rغلبون Pلى هذه المسêٔÄ حتى 

  .نصطف و&تهيÄٔ ونلتحق åسا�ر اOول المتقدمة في هذا اGال
  .وشكرا

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  . شكرا الس>يد المس�شار

  .ل �لتصويت Pلى المادة الفريدة التي يتكون منها المشروعإذن، نRdق
  .الإجماع: ٔ�عرض المادة الفريدة �لتصويت

  .الإجماع: ٔ�عرض مشروع القانون �رمRه �لتصويت
يقضي  105.13إذن، وافق مجلس المس�شار�ن Pلى مشروع قانون رقم 

 ةذي القعد 6الصادر في  g2.13.657لمصادقة Pلى المرسوم بقانون رقم 
المتعلق  120.12بdسخ وتعويض القانون رقم ) 2013س�تمبر  13( 1434

gٕلغاء الز�دات والغرامات وا�Pا�ر وصوا�ر التحصيل المتعلقة gلرسوم 
والحقوق والمساهمات وأ#�وى المس>تحقة لفائدة الجماPات والعمالات وأ#قاليم 

  .والجهات
بمثابة  99.12قم نRdقل �¡راسة والتصويت Pلى مشروع قانون إطار ر

  .مJثاق وطني �لب�Fة والتنمية المس>تدامة
  .الكلمة �لحكومة لتقديم المشروع

  .تفضلي الس>يدة الوز�رة

المكلفة المكلفة المكلفة المكلفة  الس>يدة الوز�رة المنتدبة Oى وز�ر الطاقة والمعادن والماء والب�Fة،الس>يدة الوز�رة المنتدبة Oى وز�ر الطاقة والمعادن والماء والب�Fة،الس>يدة الوز�رة المنتدبة Oى وز�ر الطاقة والمعادن والماء والب�Fة،الس>يدة الوز�رة المنتدبة Oى وز�ر الطاقة والمعادن والماء والب�Fة،
  ::::gلب�Fةgلب�Fةgلب�Fةgلب�Fة

  الس>يد الرئFس المحترم،
  حضرات الس>يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

  الس>يد الوز�ر،
إنه لمن دواعي السرور ٔ�ن ٔ�قدم ٔ�مام مجلسكم الموقر أ#هداف والخطوط 

بمثابة مJثاق وطني �لتنمية المس>تدامة،  99.12العريضة �لقانون الإطار رقم 



 2013دورة ٔ�كتو�ر  –مداولات مجلس المس�شار�ن 

9 

 )2014فبرا�ر  11( 1435ربيع ا#خٓر  11

sرجمة فعلية لما Uاء به صاحب الجلاê، نصره  - كما تعلمون  -ا�ي يعتبر 
لجلاê في هاذ الخطاب ، ا�لي حث صاحب ا2010الله، في خطابه لس>نة 

Pلى ٔ�ن لابد ٔ�ن sكون التنمية المس>تدامة والمحافظة Pلى الب�Fة في صلب 
  . وقلب الس>ياسات العمومJة

وكذ½ هاذ القانون Uاء بمس>ت³دات، بحيث Uا åينزل ما Uاء به 
gلحقوق  U19ا في الفصل  2011، بحيث اOس>تور د�ل 2011دس>تور 

امة �لموطنين والمواطنات، وكذ½ الحقوق في ا�لي في الب�Fة والتنمية المس>تد
د�ل  35و 31الحفاظ Pلى الموارد الطبيعية، وذ½ بموجب الفصلين 

  .اOس>تور
  الس>يد الرئFس،

  حضرات الس>يدات والسادة المس�شار�ن،
إن مشروع القانون الإطار ثمرة عمل مشترك، ساهمت في اPٕداده جميع 

نية بقضا� الب�Fة والتنمية المس>تدامة القوى الحية الوطنية وجميع أ#طرف المع 
  .في بلاد�

وفي هذا الصدد، ٔ�ود ٔ�ن ٔ�شكر الس>يدات والسادة المس�شار�ن، 
ٔ�عضاء لجنة المالية والتجهيزات والتخطيط والتنمية الجهوية، لتعاملهم الإيجابي 

  .مع هاذ المشروع، حJث صادقوا Pليه gلإجماع
مادة  35وPليه، إن مشروع القانون الإطار الموضوع بين ٔ�يد�كم يتضمن 

  : موزPة Pلى س>تة ٔ�بواب، تهدف إلى

تعز�ز حماية الموارد وأ#وساط البيJÈة ا�لي هي ٔ�ساس التنمية في  -
 بلاد�؛

 إدراج التنمية المس>تدامة في مختلف الس>ياسات العمومJة؛ -

Jات اOولية وتعز�ز التدابير ملاءمة ال�شريع البFئي الوطني مع الاتفاق  -
الرامJة إلى التكJف مع التغيرات المناخJة، وåيف تتعرفوا بلاد� غتكون 

مليار متر مكعب د�ل الخصاص من الناحJة المائية، ولابد من  5عندها 
 إدماج التغيرات المناخJة في الس>ياسات العمومJة؛

كامة القJام gٕصلاlات مؤسساتية واقRصادية ومالية لتدعيم الح -
 البيJÈة؛

 تحديد التزامات كل أ#طراف المعنية بحماية الب�Fة والتنمية المس>تدامة؛ -

ؤ�هم ما Uاء به هاذ القانون كذ½ هو إقرار نظام المسؤولية البيJÈة  -
  .وتقوية ù�ٔزة المراقÒة لتطبيق واlترام القوانين البيJÈة

  الس>يد الرئFس المحترم،
  المس�شار�ن،حضرات الس>يدات والسادة 

رغم الطابع التوجيهdي لهذا القانون الإطار، فإنه �كرس مجموPة من 
المبادئ التي يتعين اlتراáا من قÒل اOوê والجماPات الترابية والمؤسسات 

والمقاولات العمومJة والفاPلين ÉقRصاديين lين اPٕداد الس>ياسات والمشاريع 
من التوصيات والمواثيق اOولية التنموية، ويتعلق أ#مر {س>بع مÒادئ مس>تمدة 

  :ذات الصü بحماية الب�Fة والتنمية المس>تدامة، ونبغي نوقف عند هاذ المبادئ

ٔ�ولا، مÒدٔ� الإدماج، وåيف كنعرفو ٔ�ن الس>ياسات العمومJة د�لنا  -
åيخصها ا�تمفصل، وهاذ القانون Uا بضرورة تمفصل الس>ياسات العمومJة 

 ات العمومJة؛د�ل الس>ياسوgلمقاربة الشمولية 

مÒدٔ� الترابية ا�ي يقRضي أ#}ذ بعين Éعتبار البعد الترابي والجهوي  -
 و}اصيات الجهات من الناحJة التنموية وفي المشاريع التنموية؛

مÒدٔ� التضامن ا�ي يعتبر قيمة وإرث م³Rذر�ن دا}ل اGتمع في  -
 ال سك الوطني ووس>يü لرفع قدرات البلاد Pلى الحد من الهشاشات
 و·شجيع Éس>تعمال العقلاني والمتوازن �لموارد الطبيعية في ùات المملكة؛

مÒدٔ� lÉتراز، وهو مÒدٔ� Uد áم ٔ#نه Uاء gتخاذ التدابير الملائمة  -
لمواùة أ#ضرار البيJÈة المفترضة ٔ�و الممكMة، ولو في غياب اليقين العلمي بÄنٔ 

 كاينة هاذ أ#ضرار؛

ع �لٓيات التقJيم القÒلي والمنتظم #7ٓر مÒدٔ� الوقاية ا�ي يقضي بوض -
الس>ياسات وأ#§شطة، وهو ا�لي كان åيتكلم Pليه الس>يد الوز�ر عبو فاش 
قال بÄنٔنا غند�رو دراسة تÄثٔير Pلى الاتفاقJات اOولية، راه كانت في هاذ 
الإطار هو دراسة تÄثٔير الس>ياسات وأ#§شطة التنموية التي يمكن ٔ�ن تلحق 

س>تدامة، ومÒدٔ� التنمية المس>تدامة åرس هاذ القانون مÒدٔ� ضررا gلتنمية الم 
لا مشروع ولا س>ياسة في المغرب بدون "التنمية المس>تدامة، ا�لي åيقول بÄنٔه 

ٔ�ن �كون هناك توازن بين التنمية ÉقRصادية، التنمية Éج عية والمحافظة 
 ؛"ٔ�و التوازن والمحافظة Pلى الموارد الطبيعية

ي Uاء به اOس>تور كذ½، وا�ي �تمثل في ·شجيع مÒدٔ� المشاركة ا� -
مشاركة المقاولات وجمعيات اGتمع المدني والسكان في مسلسل اPٕداد 
وتنفJذ الس>ياسات والإستراتيجيات والبرامج واLططات المتعلقة gلتنمية 

  .المس>تدامة
  الس>يد الرئFس،

  حضرات الس>يدات والسادة المس�شارون،
لإطار sكمن في إقرار أ#سس القانونية لتنزيل إن ٔ�همية هذا القانون ا

الس>ياسات العمومJة �لتنمية المس>تدامة وطرق اPٕداد وتنفJذ وت�Òع البرامج 
واLططات الوطنية كبر�مج تنفJذ تدبير النفا�ت ٔ�و تطهير السائل، إلى 
�خٓره، هذا يعتبر الشجرة لت³ديد أ#نظمة القانونية gش àادي نخرجو 

  .ب�Fة ولتكرÅس مÒدٔ� التنمية المس>تدامة في بلاد��لحماية Pلى ال 
ؤ�}يرا، فإني Pلى يقين ٔ�ن هاذ مشروع القانون الإطار س>يحظى 

  . gلمصادقة من Oن مجلسكم الموقر، ؤ�شكركم Pلى حسن Éس> ع
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  .والسلام Pليكم ورحمة الله و�ركاته

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  . شكرا الس>يدة الوز�رة

  . وزعإذن، تقر�ر ا�لجنة 
  . إذن، عن فرق أ#àلبية، سFسلم

  . الكلمة لفرق المعارضة، زد السي عبد الكريم
  .هلاّ ه، السي عبد الكريم، �لاّ �

        ::::المس�شار الس>يد عبد الكريم بوالمس�شار الس>يد عبد الكريم بوالمس�شار الس>يد عبد الكريم بوالمس�شار الس>يد عبد الكريم بونمنمنمنمرررر
  .شكرا الس>يد الرئFس
  إخواني المس�شارون،

  الس>يد الوز�ر، 
  الس>يدة الوز�رة،

  إخواني المس�شار�ن،
ولكن هناك  -كما قال الس>يد الرئFس  -كان من المفروض ٔ�ن Åسلم 

إشارة لابد ٔ�ن نقف عندها هو ٔ�ن هاذ القانون لم يÄٔ}ذ وقRه اOس>توري Pلى 
  ات،gريق ٔ�بدينا مجموPة من الملاحظمس>توى مجلس المس�شار�ن، ونحن كف

ولكن في إطار التفاPل الإيجابي، وفي إطار مÒدٔ� المعارضة البناءة، وفRح 
اGال �لحكومة gش ·ش>يد واlد اGموPة د�ل القوانين المفسرة لهاذ القانون 
الإطار، ارتÄئنا، وبحضور الس>يدة الوز�رة، ٔ�ننا ن�Mازل Pلى حقMا اOس>توري 
في التعديل، ولو ٔ�نها Pgتراف الحكومة Pلى ٔ�نها تعديلات إيجابية، ولكن 

ا كايناش صفة نحن §ش>تغل في إطار قانون إطار، يعني ٔ�نه ماشي م
  .الإلزامJة، ونحن نجدد هاذ Éلتزام وس>نصوت gلإيجاب

  .شكرا الس>يد الرئFس

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  . شكرا

  إذن، نRdقل �لتصويت Pلى مواد المشروع؛
  .الإجماع: 1المادة 

  .الإجماع: 35حتى  2إذن، المادة من 
  .الإجماع: ٔ�عرض مشروع القانون �رمRه �لتصويت

 99.12المس�شار�ن Pلى مشروع قانون إطار رقم  إذن، وافق مجلس
  .بمثابة مJثاق وطني �لب�Fة والتنمية المس>تدامة

  . شكرا Pلى ان�Òاهكم
  .ورفعت الجلسةورفعت الجلسةورفعت الجلسةورفعت الجلسة


